

三江热议

“微公交”受欢迎 “微服务”不能丢

朱志莹

从5月31日开始，亮着红色“微6”LED灯的公交车出现在甬江两岸，将高新区居民快速送往江北路林市场地铁站。“微公交”的特点就是利用小微循环设置‘短、平、快’的线路，来打通居民区等人流密集区域和地铁的‘最后一公里’。”6月2日，市公交总公司有关负责人对宁波日报记者说。

6月2日《宁波日报》

曾经困扰高新区居民出行的“最后一公里”，被宁波市公交总公司用“微公交”的智慧圆满破解，大大方便了一方百姓。“微公交”更积极的意义在于，它实现的不仅仅是“最后一公里”难题的破解，还凸显了难能可贵的“微服务”意识——为了打通居民区等人流密集区域和地铁的“最后一公里”，在最大程度上方便居民的

出行，该公司全面排摸，从细微之处入手，开通了10余条“微公交”，一部分“微公交”打造了与轨道交通无缝衔接的公交出行模式；另一部分则以居民区和重点商贸区、公交首末站等为“圆心”循环开行。

与这一科学、创新型的“微服务”相比，我们的有些单位和部门就有些相形见绌了——有的公共服务场所虽然投资庞大，但“边角边料”之处却留有不少遗憾，比如交通标识不明、男女厕所比例失调、盲道设施不完整等等；一些涉及群众切身利益的住房、养老、医疗等惠民政策，虽然早已出台，但由于缺乏实施细则等原因，具体落实起来障碍重重、流程复杂，甚至在“最后一公里”处卡了壳。

之所以会出现上述种种“最后一公里”现象，主要原因在于有

的单位、部门缺乏“想百姓所想”、“急百姓所急”的“微服务”意识，就是服务不够到位，不够细致，不够贴心，以至于尽管出台了“大政方针”，却长久难以落地；尽管做了好事，老百姓却一直“够不着”。长此以往，这些单位、部门的公信力，难免会打折扣。

那么，该怎样扭转在不小范围内存在的“最后一公里”落实不到位现象呢？其实，宁波市公交总公司的“微公交”，已经给了我们启示——立足为民的“微服务”意识是根本，科学、创新的工作方式是方向。笔者期望，今后，我们矗立起的一座座公共服务场所、便民大厅，还有相关惠民政策的推行，应该更便捷地输送到百姓手头，暖到百姓心坎，不再出现“最后一公里”式的遗憾。当然，这就需要我们的相关单位及部门，在具体工作中细致一点，科学一点，贴心一点。

麻辣微评



【纽约高档餐厅服务员年薪高达10万美元】 在纽约，你不必成为银行家、律师或者医生，也有可能赚到六位数的年薪。比如你可以去一家高档餐厅当服务员。LDV Hospitality创始人兼总裁John Meadow表示：“我们大部分服务员年薪在7.5万美元左右，不过肯定有餐厅能够达到10万美元。”

6月2日《宁波晚报》
官方微博

10万美元年薪，在美国也算是蛮可观的了。是不是觉得读书不用功，不必成为银行家、律师或者医生，也有可能赚到这个六位数的年薪，也蛮有获得感与成就感？话可不能这么说，正如龙英台对她的孩子所说：我要求你读书用功，不是因为我要你跟别人比成绩，而是因为，我希望你将来会拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。当你的工作在你心中有意义，你就有成就感。当你的工作给你时间，不剥夺你的生活，你就有尊严。成就感和尊严，给你快乐。

图说世相

“大学生高考保姆”真是助考良药吗？



指导冲刺复习、陪考心理疏导……找个大学生来陪孩子度过高考季，这是继“状元餐”“高考房”“高考出租车”之外，今年上海高三家长助考新“法宝”。记者调查发现，这些大学生高考保姆，有的来自大学生家教群体、有的来自一些家政中介机构，一周薪酬2000元至5000元。

6月2日澎湃新闻

“大学生高考保姆”自己也是高考过来人，他们有高考经验，懂得考生心理，可以给高考前的学生以心理疏导，他们往往也拥有应付高考的知识，可以辅导考生学习，这些都是“大学生高考保姆”的优势。但“高考保姆”，是学生家长给学生高考前“临时进补”，不管是“状元餐”“高考房”“送考出租车”，还是“大学生高考保姆”等，都容易对考生造成一种“乱补”，不仅不能减

压，反倒可能加压，让考生无法“消化”，造成“营养不良”，并增加心理负担。

戴先任/文 王铎/图

为何九成学生缺乏谣言鉴别力？

木须虫

在近日北京市科协与北京市网信办组织召开的新闻评议会上，北京市科协信息中心主任张晓芸发布《北京市青少年科学认知水平问卷调查分析报告》。报告指出，中学生的科学素养水平、对科学的兴趣和认识有待提高，抗谣性较低，超过九成的受调查学生缺乏对谣言的鉴别能力。

6月2日《北京青年报》

谣言之所以能够惑众，与信息所表述的东西似是而非分不开，既考验科学素养，也考验受众心理。当下，很多的成年人都没有足够的谣言鉴别能力，正在成长之中的青少年，无论是见识还是对信息的信任心理，都与成人有一定的差别。一定程度缺乏鉴别能力在情理之中，然而调查显示，面对热门谣言，98%的受调查学生缺乏科学鉴别力，这样的结果的确值得思考。

都说谣言止于智者，智者之

“智”不是智力之“智”，而是智慧之“智”。很多人都说国人有知识而无智慧，想必有几分道理。譬如，这些年相当猖狂的电信诈骗犯罪，那么多高知、名人、老板掉入陷阱，与其说他们不聪明或者诈骗手段太高明，还不如说他们缺少逻辑思考的智慧，如冒充检察院办案的，识破它并不需要去了解检察院办案的程序，只要知道办案少不了当面的环节，等人上门即可，这并不需要很多知识。

有知识不等于有智慧，与古人相比，当下随便一个中学生，读过的书、接受过的信息都超过古人，却不见得可以达到古人的智慧水平。超过九成学生缺乏谣言鉴别力，其实也印证了“智育”水平的偏差。对此，报告指出，中学生科学素养水平、对科学兴趣和认识都有待提高，说通俗一点即是科普没有做到位。的确，这不能不说这是当下教育的痼疾，应试

教育由来已久，教育“无营养”的诟病由来已久，科学教育严重缺失。

提高科学素养乃至培养学生智慧，更高层次在于培养孩子的科学精神和思维能力，即通过现象分析、对信息的判定，看到背后的本质。大多数谣言都是类似的考题，学生之所以容易相信，首先是缺少存疑的精神，其次是缺少证实辨伪的方式方法，最终思维容易为外在的信息所控制。其实，这正是当下教育真正被忽视的短板。不管是学校还是家庭，传授的知识、传达的观念，都不容孩子过多质疑，即便是考试答案也是标准“唯一化”。如此教育的过程，其实是孩子缺少自主思辨被动接受的过程，变成简单的知识“容器”，而非从普遍原理出发，举一反三，活学活用，让逻辑思维不断受到锤炼。

提高中小学生鉴别谣言的能力，除了将科学教育纳入教育版图，提高孩子的科学素养之外，根本上还须让教育的理念回归到育人上来，在教育的过程中启迪智慧。

街谈巷议



【83岁志愿者是甬城的一面镜子】 “我的愿望是哪一天‘失业’了，不需要我们上路执勤，那就最好了。”已经83岁高龄的陈国荣老人是宁波年纪最大的交通志愿者，昨天，说起在江东丹顶鹤社区组队守护斑马线7年的经历，他感慨万分，“现在斑马线前文明礼让是越来越深入人心，很多时候都不需要我们志愿者去劝导了。”

6月2日《宁波晚报》

陈老先生十多年志愿者的经历就像一面镜子，折射出宁波市民在这十多年来点点滴滴的进步。这十多年来，宁波的文明出行理念日益深入人心，特别值得一提的是，公交礼让斑马线自2010年3月在市公交总公司试行、2013年起向全市推广以来，已经成为一道靓丽的风景线。过马路的行人也应该予以很好的配合。正如陈老先生所说的那样：“车子注意让人了，人也应该让车啊。这样交通秩序才会更和谐嘛。”如果大家都做到了这一点，那么，陈老先生“失业”的那一天就来到了。

郑建钢

【告别“城市看海”，不能光靠市长怒斥】

1日凌晨开始，武汉市遭遇今年以来最强暴雨，导致城区数十处地段出现内涝，重要交通道路被阻造成拥堵。武汉市政府启动排渍抢险三级预案，在视频紧急调度会上，该市市长万勇痛斥防汛排涝工作存在短板，排渍抢险应急反应慢。

6月2日《楚天都市报》

爱之深，责之切，市长的怒斥传递出政府对于城市防汛排涝工作的重视，不过，要想真正告别“城市看海”，光靠市长怒斥是远远不够的。告别“城市看海”非一朝一夕之功，公众有耐心等待，但相关部门不能开空头支票，让一次次期望变成失望。城市管理者应给出治理的时间表和路线图，更要立下军令状，将城市排水防涝纳入政府绩效考核体系，用“治涝先治吏”倒逼有关部门尽职履责。

张枫逸